

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, pesetas... 1  
Provincias, trimestre.... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes..... 5  
Número suelto..... 0 15  
Número atrasado..... 0 20

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

# LA COALICIÓN

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMAN

ADVERTENCIAS.

Este periódico se publica dos veces á la semana.  
No se devueven los originales.

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACIÓN:

Montesinos, núm. 29

á donde se dirigirá la correspondencia.

## Inquisidores

Las violencias, las coacciones, los atropellos y las falsedades empleadas por todos los gobiernos borbónicos en materia electoral, no habían merecido hasta ahora las alabanzas de ningún periódico. Se callaba ante las denuncias de la prensa de oposición, se atenuaban ó se censuraban débilmente los mayores escándalos. Había cierto pudor, se guardaban las formas, nadie se atrevía á hacer la apología del delito. Ahora ni eso; ahora ya merece alabanzas el ministro que pisotea la Constitución y se pone por montera el Código penal. ¡Tan grande es la corrupción! ¡tan inmensos los estragos que ha producido!

De ministerio en ministerio, de oficina en oficina se va á caza de empleados que profesen ideas republicanas para arrojarlos á la calle, para quitarles el pan, para condenarles á la miseria. Protesta indignada la prensa republicana, y á sus protestas contestan los periódicos dinásticos aplaudiendo esas purificaciones, vil imitación de aquellas que á Fernando VII no ha perdonado la Historia y que ningún liberal había dejado de condenar.

Todo español tiene derecho de emitir libremente sus ideas y opiniones, ya de palabra, ya por escrito.

Todos los españoles son admisibles á los empleos y cargos públicos, según su mérito y capacidad.

Esto dice la constitución; pero el sólo hecho de profesar públicamente ideas republicanas, anula esas garantías constitucionales. Los republicanos, por el mero hecho de serlo, no pueden desempeñar empleos ni cargos públicos, aunque tengan méritos y capacidad para ello. Esta doctrina se pone en práctica á la luz del día por el gobierno, y, lo que es peor, se defiende públicamente, se aplaude por la prensa dinástica.

El dilema planteado á los empleados es el siguiente: ó convertirse á la monarquía y votar las candidaturas monárquicas, ó la cesantía. Esto no es legal. ¿Es honrado ni moral? ¿Es justo? A título de liberales no puede defenderse que lo sea. A título de borbónicos y de inquisidores, sí.

## Desgobernar

Sospechamos, y no sin fundamento, que para las elecciones municipales vá á haber algo que contar, porque el señor García Alix, actual ministro de la Gobernación, aprieta demasiado los tornillos, y como comprimen tanto, van ya produciendo dolor, y el dolor á veces se hace insufrible, habiendo personas que lo sufren, pero otras más nerviosas y de temperamentos más excitables, no lo harán con tanta paciencia y resignación.

Aún no se han puesto en orden de batalla los republicanos para la lucha electoral, y ya en Valencia y otras poblaciones se extreman de una manera tan exagerada las precauciones, que el día pasado en aquella ciudad se propujo la consiguiente á arma, pues se reconcentró la tropa en los cuarteles, se avisó á toda la guardia civil de los puestos inmediatos y creyóse que iban á reproducirse los tristes sucesos del año 70, cuando el general Rey bombardeaba la ciudad del Túrta.

Nadie, á pesar de preguntarse unos á otros, sabía contestar á la pregunta de que por qué tanto lujo de precauciones tomadas, pero más tarde se dijo para justificar la ligereza ó «pitada» cometi-

da por las autoridades, que los republicanos trataban de alterar el orden.

La eterna pesadilla de siempre, el coco, el comodín á que se agarran los caciques y mandarines para cometer ellos cualquier atropello, echando sobre nuestro partido la responsabilidad de lo que ocurrir pudiera.

Afortunadamente, el país ha comprendido el juego y sabe dar á cada uno lo que le pertenece, y los republicanos no pretenden, para ganar las elecciones, alterar las tranquilidades públicas; ellos que son tan amantes del orden, siempre que la lucha sea igual, noble, leal y sin atropellos, pues si estos factores juegan en las elecciones, entonces... no sabemos lo que suceder pudiera, y de ello no será el culpable ciertamente el partido republicano.

Nosotros creemos, y con nosotros lo cree toda persona sensata, que los procedimientos del ministro de la Gobernación son contraproducentes, pues el tener á un pueblo en continua intranquilidad porque se le antojen á aquél los dedos huéspedes, ni es serio, ni es formal y habla muy alto en desprestigio del que por el cargo que ocupa debiera dar pruebas de seriedad y no extremar las cosas, para que la nación no esté sujeta á sus caprichos y veleidades.

Puede, si gusta, declarar el país en estado de guerra, puede también encarcelar republicanos, prestigiosos, pero detrás de éstos está el pueblo entero que ha de darles sus sufragios, puesto que convencido de que los procedimientos monárquicos no le llevan á ninguna parte, toda vez que han fracasado, no habría conseguido el señor García Alix nada útil ni práctico con sus medidas violentas, las que parece ser repugnaban al señor Maura hasta el extremo de que, no queriendo emplearlas en las elecciones municipales, hubo de abandonar el puesto, recogido por el que más desahogado, pretende hacer imperar su voluntad y su capricho para conseguir el fin que se propone.

Por eso tememos que las próximas elecciones de concejales, por lo general pacíficas y tranquilas, van á ser en el próximo mes de Noviembre agitadas y turbulentas, por culpa de los monárquicos, que tanta importancia las vienen dando desde hace mucho tiempo.

A.

## CLARIDADES

Santander está sufriendo actualmente la invasión de una plaga mística.

Allí se han reunido varios obispos, el marqués de Comillas y otros clericales distinguidos.

¡Síntomas de prosperidad nacional!

En Madrid hay 15.000 obreros sin trabajo y en Diciembre, según el monárquico *Imparcial*, esta cifra aumentará hasta el doble.

¡Y esto qué importa!

Mientras haya dinero para gastar en viajes regios, que les vayan á los dinásticos con crisis obreras.

Para los restauradores, España es un gran comedero en que el pueblo guisa y ellos se comen las tajadas.

¡Hasta el día de la indigestión!

La *Correspondencia* dice que han de cesar las suspensiones y escándalos de los meetings.

Pero no cesarán, porque cada atropello gubernamental aumenta el entusiasmo de los republicanos.

Por ahora estamos en el prólogo de la

obra del ministerio de Villaverde, que acabará trágicamente si prosiguen los atropellos.

¡Y el que quiera más informes que se dirija á los republicanos de Oropesa!

Los liberales andan buscando jefe.

¡Aún piensan en volver á gobernar!

¡Se ve que son optimistas á pesar del nublado que amenaza!

El Gobierno teme tanto á las elecciones municipales, como á la de Presidente del Congreso.

La candidatura de Romero Robledo, que patrocina, no encaja bien entre ciertos elementos conservadores que están dispuestos á rebelarse, pese á los Sres. Maura y Silvela.

Hay que andar con piés de plomo, porque si fracasa esa elección, adios Villaverde y compañía.

Se acabó el verano.

En Valladolid se ha celebrado un congreso de sastres.

Es lástima que en las conclusiones no hayan acordado poner las tijeras á disposición de los españoles que quieran cortar por lo sano en todo lo que se relaciona con la vida del Estado.

El *Imparcial* dice que han bastado tres años para que la figura del general Martínez Campos se haya hecho legendaria.

Y tiene muchísima razón el colega cortesano.

Nadie con mayores títulos puede ostentar en España el título de héroe legendario de la destrucción del país.

Y el día en que se dedique un monumento á los tipos legendarios de la destrucción nacional, únicamente tendrán derecho á figurar al lado de Martínez Campos, Cánovas y Sagasta, los dos grandes estadistas de la Restauración y de la desmembración vergonzosa del país.

## Parasitismo social.

El cacique, el usurero, el holgazán y otros cuantos tipos de este orden, constituyen la gran agrupación de parásitos que viven á expensas del país. Y viven y vivirán hasta que la sociedad abra los ojos y comprenda sus verdaderos destinos.

Es por demás anómalo y absurdo lo que sucede. En las sociedades humanas, compuestas de seres racionales, libres y capaces de mejoramiento y perfección, debe existir, como en todas las cosas destinadas á llenar un fin determinado, el orden admirable, la armonía, el concierto y el equilibrio que las sostienen y las hacen duraderas y felices. Pero todas las organizaciones, para tener solidez, necesitan sentarse sobre sólida base, y la base de las sociedades modernas no es más que la justicia, la libertad y el progreso. Cualquiera que no ostente estos cimientos, pronto desaparecerá presa de grandes horrores y de fieros desatinos.

El hombre está condenado por la providencia al trabajo. Las necesidades materiales, si ha de satisfacerlas, piden un esfuerzo, una cantidad de energía proporcionada á esas necesidades. Y no hay medio legal, dentro de lo humano, que pueda suplir á esa actividad que despliega el hombre, si ha de conservar la existencia.

Los tiempos corren, el progreso avanza de día en día con rapidez vertiginosa y lo que en una época se consideró

como *gran verdad*, hoy se considera como *gran error*. Fuera ya los privilegios, las castas, la *sangre azul*, los *pergaminos* y otras mil majaderías propias de los tiempos obscurantistas, de aquellos tiempos que pudiéramos llamar «de la edad de hierro de las costumbres españolas», de aquel lapso que en la Historia forma la edad media; no será pecado decir que los hombres son iguales en cuanto á su propia naturaleza, en cuanto á su esencia íntima. Podrán discrepar ó diferenciarse en la capacidad intelectual, en la fecundidad de su imaginación, en sus instintos más ó menos buenos ó malos, en las fuerzas de sus miembros; pero todos reconocerán el mismo origen, todos forman parte de la gran familia «*Homo Sapiens*» del eminente naturalista Linneo. Y digo esto para probar que, siendo los hombres iguales, á todos alcanzará el decreto de la providencia, y que no hay ninguno en el mundo exento de trabajar.

Pero la lucha por la vida ha sido el móvil que siempre ha impulsado á las sociedades; y en esa lucha titánica, los débiles han perecido á manos de los fuertes y poderosos. En el reino animal se observa esta lucha y es clara prueba de ello el que muchas especies han desaparecido, muchas familias se extinguieron por adversas condiciones del medio ambiente.

Pero el hombre no es como los animales. Entre aquél y éstos media la notable diferencia que hay entre la razón y el instinto, y debido á esto el móvil que sirva de aguijón á sus actos no puede ser completamente igual.

Creo que la sociedad humana siempre luchará por la existencia; pero esa pelea no debe ser como hasta aquí ha sido: debe ser una lucha noble, honrada, en que cada cual ocupe sus posiciones, sin atropellar la justicia, conculcar el derecho, ni escarnecer la verdad. Debe ser, como ha dicho un distinguido y concienzudo escritor de nuestros tiempos, «una saludable emulación por el perfeccionamiento», en que luche cada cual por el sostenimiento moral y material de sí mismo, sin menoscabo y vilipendio de los altos sentimientos de filantropía y caridad ó amor á sus semejantes. Debe ser, en fin, una lucha; pero no una lucha odiosa de clases, donde los unos concluyan por tiranizar á los otros.

Todos, cual más, cual menos, gastan energía de su cerebro y fuerza de sus brazos. Pero el trabajo dirigido á un fin malo y perverso no es trabajo. Es el cancer venenoso que se complace en ejercer su acción destructora sobre el cuerpo de su infeliz víctima. Es el engendro satánico y mordaz que experimenta viva alegría al contemplar el padecimiento de un semejante suyo. Y bien pudiéramos decir de él lo que algunos dicen del automóvil: que no es evidente progreso, sino retroceso lamentable, y á decir verdad, que tal adelante adelanta la muerte.

Tales consideraciones me ha sugerido mi mente al observar tanta injusticia, tanto odio y tanta inhumanidad. Tanto en las ciencias como en las costumbres los errores han adquirido *cédula de vecindad*, han pasado, hasta tanto que el progreso, ese movimiento de las ideas, los ha postergado y desterrado. Y no es extraño que, en breve, la humanidad que estudia y medita sus destinos, reconozca sus pasados extravíos y se apreste, sin dilación, á poner eficaz remedio á tantos males y desgracias.

Entonces desaparecerán los tipos parásitos por adversas condiciones del medio ambiente.

A. TRIVIÑO.

¡ARA Y CANTA!

Poesía premiada en los Juegos Florales de Murcia

I

Labriego, ¿vas á la arada?  
Pues dudo que haya otoñada  
más grata y más placentera  
para cantar la tonada  
de la dulce sementera.

¿Qué has dicho? ¿Que el desgraciado  
que pasa el eterno día  
bregando tras un arado,  
jamás cantó de alegría  
si alguna vez ha cantado?

Es una queja embustera  
la que me acabas de dar.  
¿Ignoras que yo sé arar?  
Pues déjame la manquera  
y oye, que voy á cantar:

II

Labriego poco paciente;  
Si crees que sólo tu frente  
vierte copioso sudor  
que sorbe innumera gente,  
sal de tu error, labrador.

Lo dice quien es tu hermano,  
quien canta tu lucha brava;  
lo dice quien por su mano  
siega la mies en verano  
y el huerto en invierno cava.

¿Qué sabes tu del tributo  
que el mundo al trabajo rinde?  
¿Que sabes tu de su fruto,  
si no has traspuesto la linde  
del terruño diminuto?

Si el mundo aquel te impulsiera  
yugos que impone al mejor,  
pensarás que tu manquera  
si no es la más llevadera,  
tampoco es la c-zuz mayora.

Te quema el sol del estío,  
te azota el viento de Enero  
y aguantas en el baldío  
los hálitos del rocío  
y el golpe del aguacero.

Dura y perenne es tu brega,  
que pide riegos la vega,  
que pide rejas la arada,  
que pide gente la siega,  
que el huerto espera la azada...

Y es trabajoso el descuajo,  
y abrumador el destajo,  
y á veces nulo el afan...  
¡y tal vez es el trabajo  
más duro que blando el pan!

Todo es verdad, labrador:  
pero en esos horizontes,  
y en estas siembras en flor,  
y en estos alegres montes  
¿no hay nada consolador?

¿Todo negro es tu destino?  
¿Todo el vivir te envenena?  
¿De abrojos horribles llena  
todo el árido camino?  
¿Toda ingrata es la faena?

¿No sabes tu, labrador,  
que hay frente que el tiempo arruga  
escaldada en un sudor  
que sana brisa no enjuga  
con soplo consolador?

¿Sabes que hay ojos que ciegan  
laborando en la penumbra,  
mientras los tuyos se entregan  
al píclago en que se anegan  
de la luz que les a'umbra?

¿Sabes que ambientes malsanos,  
si no venenos letales,  
marchitan pechos humanos  
con corazones leales  
del tuyo dignos hermanos,

mientras tu pecho sanear,  
y equilibran tus sentidos  
y tus sudores olean,  
ricas brisas que pasean  
por estos campos floridos?

¿Quieres en un mundo verde  
con bravas agitaciones,  
con injurias de la suerte,  
con bárbaras tentaciones  
y duelos sin sangre á muerte?

¿Que sirena engañadora  
hasta aquí á decirte llega  
que en la ciudad bullidora  
ni se reza ni se llora,  
ni se sufre, ni se brega?

¿Qué espíritu a'ulador,  
ó torpe decirte quiso:  
llora y suda labrador,  
que el mundo es un paraíso  
regado con tu sudor!

Fuera más útil y honrado  
decirte quien ha arrancado  
de las entrañas de un cerro  
este pedazo de hierro  
de la reja de tu arado.

Decirte que hornos ardientes  
fundieron humanas frentes  
cuando este hierro ablandaron,  
y que en su masa cuajaron  
sudores de hermanas gentes.

Ara tranquilo, labriego,  
y piensa que no tan ciego  
fue tu destino contigo  
que el campo es un buen amigo,  
y es dulce miel su sosiego.

Y es salud el puro día,  
y estas bregas son vigor  
y éste ambiente armonía,  
y esta luz es alegría...  
¡Canta y ara, labrador!...

JOSÉ M. GABRIEL N GALÁN.

COMIDILLA CASERA

La Comisión del Ayuntamiento

Sus gestiones

En el número anterior alcanzamos á dar cuenta á nuestros lectores de algunos de los trabajos hechos en Madrid por la Comisión del Ayuntamiento que hoy hace ocho días salió para dicho punto, acompañada del Senador Sr. Conde de la Torre del Fresno y de los diputados señores Albarrán y González Chacón, con objeto de gestionar la revocación de la orden de Hacienda, despojando al pueblo de Badajoz de la plaza de San Vicente.

Nuestros lectores saben cómo dicha Comisión fué bien atendida por el Sr. González Besada, quien luego de recibir la exposición del Ayuntamiento, en la cual se pedía la nulidad de lo actuado con relación á la referida plaza, y oír atentamente á los representantes de nuestro Municipio, ofreció enterarse del asunto y resolverlo á su favor en el período de tiempo más breve posible, lo que implicaba el reconocimiento de la justicia de lo pedido por el pueblo pacense.

Saben también los suscriptores de LA COALICION, cómo los ediles de nuestro Ayuntamiento visitaron más tarde al presidente del Consejo, de cuyos labios oyeron las mismas promesas que escucharon antes de los del Sr. González Besada.

Tiene noticia también de la entrevista que la Comisión celebró con el Director general de Propiedades, explicándole detalladamente el asunto de la plaza de San Vicente, conviniendo con dicho funcionario el modo de resolverlo.

Y no ignoran tampoco que nuestros municipios conferenciaron con el ministro de Agricultura y Obras públicas, con objeto de pedirle la inmediata resolución del expediente formado para el ensanche del puente de Palmas y construcción del tercer trozo de la carretera de Badajoz á Valverde, obteniendo del Sr. Gasset la propia favorable acogida que antes obtuvieran del presidente del Consejo y del ministro de Hacienda.

Lo que ignoran nuestros lectores, ó al menos no tienen de ello noticia por nuestra conducta, es que la comisión del Ayuntamiento, acompañada del Sr. Albarrán, visitó al ministro de la Guerra, para interesarle también respecto al asunto de la plaza de San Vicente, quedando de sus manifestaciones complacido.

Que la misma representación de nuestros ediles, tuvo una entrevista con el ministro de la Gobernación, para recomendarle el asunto de la conversión de las láminas de propios, cuyo producto se destina al pago de lo que se debe á la sociedad de aguas, mereciendo del Sr. García Alix la promesa de atender los deseos del Ayuntamiento y tratar en el Consejo de Ministros del sábado último, como así lo hizo, el asunto de la plaza de San Vicente.

Y, por último, que la propia y tantas veces citada comisión hizo otras gestiones simpáticas y de interés para Badajoz, entre ellas, la referente á la simplificación de trámites necesarios para poner en libertad á los obreros presos todavía por los sucesos del 1.º de Junio de 1902.

Con todos estos antecedentes, no era mucho que el pueblo de Badajoz, agradecido á las afortunadas gestiones de sus re-

presentes, por un movimiento espontáneo hubiera acudido hoy á la estación del ferrocarril á recibirlos y á saludarlos, como con mucho menos motivo hizo otras veces para esperar, siquiera fuera á título de curioso, á otras personalidades á quienes en verdad y con franqueza sea dicho, no tenía nada que agradecer; pero... no adelantemos los sucesos.

En la Estación

Ayer anunciaron la llegada de la Comisión los diarios locales, que hacían un llamamiento al vecindario para que aquella obtuviera un recibimiento cariñoso, testimonio de simpatías hacia los representantes del pueblo que traen una formal promesa del Gobierno de resolver á la mayor brevedad varios asuntos que afectan á la población, brillando por su ausencia la excitación del Alcalde accidental, que era tan de rúbrica en este caso.

Teniendo en cuenta nuestro temperamento asaz apático, era de esperar un entusiasta recibimiento; pero ya por ser día de trabajo (aunque esto no fué óbice para acudir á la estación otras veces) ó por haberse anunciado que el tren traía una hora y treinta y cinco minutos de retraso, es lo cierto que al llegar el *convoy*, en la estación había muy poca gente y de autoridades solo vimos al Gobernador, Sr. Belmonte, pues los concejales que fueron á esperar á sus compañeros, llegaron muy retrasados, cuando casi todos los coches caminaban con rumbo á Badajoz.

Bienvenida sea la Comisión, y ojalá que sus buenos propósitos, sus deseos y la justicia de la causa que demandaron salgan triunfantes, al mismo tiempo que deseamos no falte el Gobierno á su palabra, y no sea todo esto fijar plazos que nunca llegan y promesas que jamás se cumplen.

Corrida benéfica.

Con una entrada bastante regular se celebró en la tarde de ayer la corrida organizada por la Junta de la Tienda Asilo, cuyos productos se destinan á este benéfico establecimiento.

Varios jóvenes aficionados de esta capital, se ofrecieron generosamente á tomar parte en el espectáculo.

D. Pedro Delgado, distinguido rejoneador y el tantas veces aplaudido diestro Antonio Moreno, *Lagartijillo*, también tomaron parte en la función, dando una prueba más de sus caritativos sentimientos.

Todos procuraron hacer agradable la fiesta y cosecharon muchos aplausos.

Después de muerto el segundo becerro, el auténtico D. Tancredo ejecutó la emocionante suerte del pedestal, que por cierto resultó lucidísima.

El toro, que era grande y cornalón, salió muy despacio del toril, y después de dar casi una vuelta al ruedo mirando y examinando todo, se fijó en el hombre-estátua, partiendo hacia él con mucha velocidad, pero al llegar á D. Tancredo, detuvo el derrote, tocando con un cuerno la pierna del arriesgado hipnotizador taurino.

La suerte estaba consumada, y D. Tancredo recibió una ovación merecidísima.

A continuación, salió D. Pedro Delgado, que no pudo lucir su habilidad tantas veces probada. El toro, que no era en verdad de lidia, ni acudió á dos cites que le hizo el rejoneador, y éste en su deseo de agradar, citó desde corto, y arrancándosele el cornúpeto, no le dió tiempo á salir de la suerte, siendo alcanzada la jaca, que sacando una herida, impidió que el ginete pudiera realizar la bonita suerte.

Nosotros le enviamos un aplauso por sus buenos deseos y por su generosa oferta, sintiendo al mismo tiempo el percance ocurrido y que sin duda alguna fué debido á las pésimas condiciones del toro.

Antes de ser retirado este bicho, cojió aparatosamente al ayudante del Sr. Delgado, que se libró de una grave cornada gracias al oportuno capote de *Lagartijillo*.

Continuó la novillada, y como en los dos becerros primeros, los valientes aficionados fueron muy aplaudidos, pues consiguieron hacer la corrida muy animada, que es bastante conseguir tratándose de aficionados.

Para todos nuestra enhorabuena.

¿Qué hacer?

Ahora resulta que, según telegrama dirigido por el ministro de Obras públicas á las provincias, para que con toda urgencia manifiesten el auxilio que las Diputaciones ofrecen para la construcción de caminos vecinales, y por advertencia que en el mis-

mo se le hace quedarán fuera de concurso las que solo ofrezcan un 50 por 100, que fué lo que ofreció la nuestra por acuerdo de la Comisión permanente.

Ya se nos hacía mentira el que pudiera ser verdad tanta belleza.

¿Qué es lo que el ministro de Agricultura deseaba? ¿Que las Diputaciones contribuyesen con el 80 ó 90 por 100 del importe de las obras? Pues para ese viaje no se cesitaban alforjas. Cualquiera Diputación, sin auxilio del Estado, podía concebir la idea y llevar á cabo la empresa.

¿Qué da á sospechar todo lo contrario? El *Nuevo Diario*, partidario entusiasta del acuerdo de la Comisión provincial, y con temores, aunque no manifiestos como los de LA COALICION, dice en su número del sábado: «únicamente las Diputaciones que de antemano supieran que serían excluidas contribuyendo con un 50 por 100, habrán podido resultar agraciadas en e. concurso, pues no es fácil que ninguna de dichas Corporaciones, ó en su defecto las permanentes, puedan á tiempo reunirse ya para modificar sus acuerdos.»

Tratándose del ministro de Agricultura, del Sr. Gasset, en quien pese á nuestro descreimiento en todo lo que huela á monarquía y monarquía restaurada, fatal desgraciadamente para nuestra nación, cifrábamos algunas esperanzas, la desilusión no ha podido menos de sernos costosa.

Y puestos ya en el terreno de la sospecha de que todo esto ha sido una comedia de aparato, efecto de relumbión, más fácilmente encubierto de lo que parece, se nos ocurre pensar, si no será cosa de fijarse en la suerte que corra en el concurso la provincia donde el Sr. Gasset obtuvo el acta de diputado, como dato importante para afirmarnos en las dudas que antes descubrimos, ó condenar solo el proyecto por lo que tiene de egoísta, por lo que dice el hecho de que el ministro de Obras públicas abra un concurso para construir caminos con el dinero casi en absoluto de los pueblos, pero eso sí, recabando para sí y para el Estado honores que á lo sumo le corresponderían en cuanto á la iniciativa.

El patronato de los Pizarros

He aquí lo que dice *El Liberal* y reproducimos por tratarse de un asunto extremeño y sin más propósito que volver á ofrecer las columnas de nuestro periódico á los que *en'erados* quisieran ilustrar la opinión pública en esto.

«Nos aseguran que son muchas las incidencias pendientes suscitadas por la Investigación del Patronato de los Pizarros en Trujillo. Y nos dicen que el ministro de la Gobernación debe pedir los informes necesarios para contestar á las siguientes preguntas:

«¿Por qué no se accede á que siga de investigador D. Jacinto Ayala y Orellana? ¿Será, sin duda, por los gastos y perjuicios que haya causado á la referida institución benéfica, ó porque así converga á los propósitos del actual Patronato, con el fin de poder hacer lo que mejor le plazca?

«¿Por qué no se cumplimenta la real orden de 20 de Junio de 1900, inserta en la *Gaceta* de 14 de Agosto de dicho año? ¿Por qué se procurará anularla, comenzando así por reformar indebidamente el número 10 de su parte dispositiva, pues si no hay bastante dinero para la construcción de la Iglesia Colegial y el Hospital, lo habrá sobradamente si se reivindica el importe de las dehesas verdidas impropcedentemente, denominadas Torviscal, en término de Don Benito; el Carrascal, Salvador de Zúñiga y Casilla de Cristóbal Pizarro, en el de Trujillo, y reintegrar el importe de los giros cobrados por el anterior patrono?

«¿Por qué al investigador no se le dió traslado de la real orden en que se determina que el Patronato dé cuenta del paradero de las cantidades á que se refiere dicha investigación?»

Las tarjetas postales.

También en las tarjetas postales ha entrado la monomanía del lenguaje. Consiste éste en la colocación de los sellos de franqueo: y es como sigue:

Si en la parte superior de la tarjeta se coloca el sello con la esquina izquierda superior doblada sobre el grabado, significa felicitación; si la derecha superior, visita; si la izquierda inferior, pésame; si las dos esquinas superiores del sello se doblan en la parte inferior de la tarjeta, significa,

ven á verme; si las dos inferiores, acepto; si se doblan en el sello las dos esquinas laterales y de la izquierda, no vuelvas; si las dos de la derecha, cita; el sello sobre el grabado en la esquina superior derecha, no hay peligro; en la esquina superior izquierda, hay peligro; en la inferior izquierda, eres correspondido, y, por último, el sello en el reverso del grabado.... calabazas.

El 29 de Septiembre

Mañana se cumple el 35º aniversario de la cien veces gloriosa revolución de Septiembre.

Al recordar aquella fecha, de gran honor para el histórico partido en que militamos, para el partido progresista de gran relieve, el de más relieve durante todo un siglo, y al que sin disputa ninguna se le deben las libertades que disfruta España, no pueden menos que acudir á nuestra memoria las grandes figuras, las extraordinarias figuras, las figuras gigantescas de aquel Olózaga, de aquel Prim, de aquel Topete, de aquel Ruiz Zorrilla, de todos aquellos hombres que prepararon el movimiento que cambió en algunas horas el modo de ser político de España, y cuyos hombres, muertos ya, unos antes, otros después, en los años que siguieron, fuerza es decirlo, no han sido reemplazados por otros, ni de sus energías, ni de sus dotes revolucionarias, ni de sus condiciones como hombres de Estado.

Los políticos, porque así plazca á sus conveniencias ó á su modo de ser, podrán olvidar lo que los progresistas del 68 hicieron por este país; la patria y con la patria nosotros no lo podremos olvidar mientras existamos.

¡Paz á los muertos! ¡Gloria á los esforzados varones de aquella revolución memorable!

DE AQUI Y DE ALLA

Desgraciadamente para nosotros, no mejora en la cantidad y con la rapidez que nosotros deseáramos, el jefe de la sublevación de Badajoz nuestro entrañable amigo y correligionario D. Serafin Asensio Vega.

Ojalá que la naturaleza domine á la dolencia y que aquel cuerpo fuerte como el roble, y aquel espíritu viril, duro como el acero, consagrados siempre á la defensa de la libertad y al bien de la patria, se pongan en condiciones de prestarle aun algun servicio.

El día 1.º de Octubre aparecerá en Madrid un diario de la mañana, impreso en excelente papel y con gran tamaño, que se titulará *La Nación*.

El periódico á que nos referimos, se consagrará especialmente á la defensa de los intereses agrícolas, industriales y mercantiles, alentando el desarrollo de la producción en el interior, y facilitando el conocimiento de nuevos mercados en el exterior, y si hemos de juzgar de él por el número prospecto que la empresa ha repartido, no podrá negarse que será una publicación excelente.

Buena suerte deseamos al nuevo colega.

Felicitamos á nuestro amigo y paisano el médico y novelista D. Felipe Trigo por el brillante resultado de los exámenes verificados por sus hijas Julia y Luisa, en el Instituto provincial.

Ha vuelto á guardar cama, pero esta vez con un fuerte ataque de reuma, nuestro querido amigo D. Alfredo Yusta.

Celebraremos un rápido alivio en sus dolencias.

El *Demócrata Extremeño*, periódico de Villafranca, se muestra complacido en gracia á la abundante lluvia que regó los campos de aquel riquísimo pueblo y algunos de los pueblos limítrofes, sedientos del benéfico rocío, que les llevó la risueña esperanza de que presentándose un buen otoño, y haciéndose las siembras en excelentes condiciones, habrá más jornales en el invierno que tan triste se presentaba para el bracero, por

ser nula ó poco menos la cosecha de aceituna en aquella comarca.

También aquí, en lo que llamaban los antiguos y algunos modernos, *la campaña de Badajoz*, se ha adelantado la otoñada, pues si no llovió mucho, llovió lo suficiente para que con el tiempo fresco que vá se mantenga la tierra en condiciones de laborarla, facilitando así, en parte, la solución del problema obrero que se presentaba, dada la poca uva y aceituna que hay que recolectar y en cuyas faenas, cuando el año es abundante, se emplea un buen número de brazos.

Del mal el menos mal.

A virtud de las reformas llevadas á cabo por el ministro de Hacienda, se teme que ocurran algunas cesantías ó excedencias en la Delegación de esta provincia, como en otras, por ser colocadas en ellas personal sobrante de los centros directivos.

Ayer regresó á Badajoz el diputado á Cortes por esta circunscripción D. Arcadio Albarrán que, como saben nuestros lectores, fué á Madrid con la Comisión de nuestro Ayuntamiento que había de gestionar lo de la plaza de San Vicente y otros asuntos de interés para esta localidad.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro joven amigo de Zafra, D. Daniel Mancebo, quien viene á la capital con el propósito de hacer los ejercicios de reválida del magisterio.

Bien venido sea.

El *Boletín Oficial* de 22 de Septiembre publica la Real orden del ministerio de Hacienda, dando reglas para el disfrute, cortes, limpiezas y podas de montes públicos, y el plan de aprovechamientos para el año forestal de 1903 á 1904 en esta provincia, en su división de montes de aprovechamiento común, dehesas boyales y montes enagenables.

El nuevo Obispo de esta Diócesis, Fr. José Hevia, ha donado 50 pesetas á la Tienda-Asilo.

Decididamente nuestro paisano, el meritísimo poeta cacereño D. José María Gabriel y Galán, va de triunfo en triunfo.

El egregio poeta, recientemente premiado con la *flor natural* en los Juegos florales de Bejar, acaba de obtener igual lauro en los de Murcia, por la preciosa composición en quintillas que nuestros lectores pueden saborear en otro lugar de este número.

Reciba nuestro paisano el Sr. Gabriel y Galán la nueva y cariñosa enhorabuena de LA COALICION.

El mercado de cereales de nuestra capital, está en la más triste calma; los que se habían imaginado por diferentes razones, que el trigo y la avena (no hablamos de la cebada, porque esta desde luego alcanzó buen precio) subirían como la espuma apenas terminada la recolección, y que se la quitarían de las manos tratantes á productores, se han llevado un solemne chasco; ni subió cuanto se esperaba, ni la demanda de tales semilla se aproxima con mucho á lo que supusieron.

Veremos si más adelante hay más y si unos ú otros dejan de hacer piernas.

Aunque la cosa es difícil, porque en esta situación debe tener alguna parte una conocida y simpática sociedad, la sociedad «No fumadores» (que fumar), la cual hizo acopio de grano, y de la que pudiera decirse que si se «metiera á sombrero», saldrían los muchachos sin cabeza.

Ha regresado de los baños de Alanje, á donde fué á tomar aquellas saludables aguas, el reputado médico D. Narciso Vazquez.

La *Gaceta* ha publicado una real orden del ministerio de Agricultura, relativa á la creación de cien plazas de obreros pensionados que, por cuenta del Es-

tado, irán al extranjero á perfeccionarse en los oficios é industria.

Establece que la pensión durará dos años y recibirán los obreros 150 francos mensuales, pagándoseles además el viaje de ida y vuelta.

Podrán solicitar dichas plazas los obreros de todas clases de industria y oficios, siempre que sean mayores de dieciocho años y menores de cuarenta.

Las instancias deberán ser dirigidas al ministerio de Agricultura ó á los gobernadores de provincias, antes del día 20 de Octubre, y serán informadas por una Comisión compuesta de los presidentes de la Cámara de Comercio de Madrid, del Círculo Mercantil, del Centro Instructivo del Obrero, de las ocho Sociedades de obreros más antiguas y de las cuatro más modernas.

Al que más sobresalga se le otorgará á su regreso un premio de 1000 pesetas.

Anoche celebró función la sociedad Liceo de Artesanos, poniendo en escena la ecección dramática los divertidos jugetes cómicos *Los diputados* y *Sin cocinera*, en cuya representación se distinguieron y alcanzaron muchos aplausos los aficionados que tomaron parte.

También la sociedad *Recreo Espronceda* celebró fiesta, y alcanzaron aplausos los aficionados que tomaron á su cuenta representar el en-remés nominada *El chiqui'lo* y el juguete cómico *La criatura*.

El teatro López de Ayala ha sido contratado por el Sr. D. Benigno Torralbo. Actuará en él una compañía de zarzuela del género grande y del chico.

Algunos de los artistas contratados son conocidos de nuestro público y cuenta en él con muchas simpatías.

En breve publicaremos la lista de la compañía.

Celebraremos que la próxima campaña atral sea beneficiosa para la empresa.

A los enfermos de la vista.

Consultorio dirigido por el médico oculista D. Carlos Suárez, en Villanueva de la Serena, todos los días de nueve á doce.

Mañana empieza la feria de San Miguel de Zafra, que promete este año ser fecunda en transacciones de ganado, y en ventas á buen precio, sobre todo del de cerda y lanar.

El anuncio de una buena otoñada, es agente que contribuye mucho á tal resultado.

Nos alegra.

El Casino republicano, Montesinos, núm. 5, celebrará mañana por la noche un mitin en conmemoración de la gloriosa revolución de Septiembre.

Ayer se verificó el entierro del cadáver del joven catedrático del instituto de Cabra D. Augusto Sánchez Pantoja.

Tras largos sacrificios y desvelos, había conseguido hace unos meses un porvenir brillante, cuando una breve y dolorosa enfermedad cortó todas sus ilusiones.

La cátedra de Psicología la disfrutó muy poco, pues ni aun tiempo ha tenido de gozar las primeras distinciones que había conseguido, al realizar el ideal que llevó su vida entera.

A su afidida y joven esposa, á su desgraciada madre, á su hermano don Carlos y á toda su familia le enviamos nuestro más sincero pésame, y al mismo tiempo le deseamos la resignación que han menester ante tan terrible desgracia.

Esta noche debutarán en el «Gran Café Concerto», el tocador de guitarra D. Javier Molina y el cantador Antonio López, *el Troui*.

Organización Republicana.

Alburquerque

Reunido en Asamblea el día 18 del actual el partido de Coalición Republicana de esta localidad, acordó por gran mayoría y siguiendo su historia antigua de marchar estrechamente unido, adherirse á la Asamblea del 25 de Mayo último celebrada en Madrid é integrar en la unión pactada, acatando la jefatura del ilustre republicano D. Nicolás Salmerón y Alonso.

La misma Asamblea nombró por unanimidad la junta directiva que á continuación se expresa, por haber terminado su cometido la que anteriormente lo desempeñaba.

Y dando cumplimiento á los acuerdos tomados de que queda hecho mérito, tenemos el honor de ponerlos en conocimiento de V., por sí se digna darles inserción en el ilustrado periódico de su merecida dirección, que tan valiosos servicios presta á la causa de la emancipación de la patria.

Salud y República.

Alburquerque 23 de Septiembre de 1903.—El Presidente, Mariano Alcantú.—El Secretario, Pedro Sanchiz.

He aquí el comité:

Presidentes honorarios: D. Nicolás Salmerón y Alonso y D. Carrion Sánchez Centeno.

Presidente efectivo, D. Mariano Alcantú.

Vicepresidente, D. Bernardino Gil.

Secretarios: D. Pedro Sanchiz y don Cándido Iglesias.

Tesorero, D. Sandalio Rivero.

Vocales: D. Mariano Malpartida, don Tomás Santos, D. Celedonio Cordero, D. Juan González, D. Isaac Guerra, D. Domingo Cabrera, D. Carlos Rubio, D. Claudio Escudero y D. Marcos Maya.

Forman además parte de esta Junta en concepto de vocales natos, los concejales que componen la mayoría republicana de este Municipio.

Representantes del partido D. Mariano Alcantú y D. Pedro Sanchiz.

Postales y Libros

De las primeras, se han recibido en la imprenta de nuestro periódico más de 500 colecciones.

En libros hay todo lo que se pida.

MADRE DE DIOS.

Almacenes de maderas y materiales de construcción

DE

Cayetano Pesini

CASTILLO, 16 Y 18, BADAJOZ

Tablones, tablas pisos, barrotes, alfagías, moliduras y cajonería, en pino, rojo, blanco, de tea y portugués.

Azulejos, material refractario, yesos, cementos, barras prensados, inodoros, lavabos, urinarios, tinajas, baldosas de vidrios, tejas estriadas, cristal para monteras, vidrios impresos, mosaicos, estereoyolas, papeles pintados, paneaux decoratifs, toldo de caña, cuero asfaltado, adoquines, adornos de cemento y todo lo relativo á construcción y decorado.

Catálogos, notas de precios y presupuestos.

La primera y más importante casa en Extremadura en esta clase.

Libros

Entre las obras últimamente publicadas y puestas de venta en la librería de D. Antonio Arqueros, se cuentan las siguientes:

«Moisés, Jesús y Mahoma», por el Barón d' Holbach.

«Origen de las profesiones», por Herbert Spencer.

«Drama de familia», por Jacinto Octavio Picón.

«Reseña histórica del teatro, y la declamación», por E. Rodríguez Solís.

«El Consejero de los niños», por Martínez Alcubilla.

«A toda luz», por José Rogerio Sanchez.

«La antropología y el derecho», por el Dr. L. Manourrier.

«El marqués de Mora», por el padre Coloma.

«Lo que debe saber todo buen republicano».

Y otras muchas.

En postales, nuevo surtido.

Perfumería y Pasamanería

DE  
**LEONARDO RODRIGUEZ**

10, calle de San Juan, núm. 10

**BADAJOS**

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir las más altas novedades en toda clase de adornos para vestidos.

Preciosa colección de sombrillas, desde lo mejor hasta lo más económico.

Inmenso surtido en medias, calcetines y camisetas propio todo para la presentación. Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello, pasta, polvos y elixir para los dientes.

Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, porta-abanicos, carteras, tarjeteros, portamonedas y cabas para viaje.

Expenduría de tabacos.

NO OLVIDARSE:

San Juan, 10 — Badajoz

**Gran Hospedería**

del Comercio.

MONTESINO, 29, BADAJOZ

Esta casa, situada en el centro de población, es la mejor y más cómoda por ser la más próxima a todas las oficinas del Estado y al comercio; tiene espaciosas y elegantes habitaciones y es la única que cuenta con patios de recreo, excelente tr. to y precios económicos.

MONTESINO, 29 BADAJOZ.

**LA CUBANA**  
CONFITERIA, PASTELERIA COLONIALES Y MOLINO DE CHOCOLATE  
**Sebastián Nicolás**  
FRANCISCO PIZARRO 15. SUCURSAL, MORENO NIETO 1  
**BADAJOS.**  
Se recomienda con preferencia prueben los cafés tostados de esta Casa  
TOSTADOR DE CAFÉ EN FUNCIONES  
De tan delicada operación está encargado un operario experto, bajo la inspección del dueño de LA CUBANA.

**LA POLA**

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS  
BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100'000'000 de pesetas  
GARANTIAS DEPOSITADAS 50'000'000 de

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo, ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE VALORES.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

En BADAJOZ, para los ramos de Incendios y Valores: Sub-Director: D. Alberto de Tapia, Melendez Valdés, 42, pral.

**LA MUEBLADORA.**  
3 Y 7, MORENO NIETO, 3 Y 7  
(antigua calle de Sta. Catalina ú Obispo)  
Grandes existencias en toda clase de muebles espejos y camas de hierro.  
Camas de matrimonio con barra dorada desde **38 pesetas.**  
Elegantes cortinajes.  
Precios sin competencia.  
**JULIO MARTINEZ**

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**  
19, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 19  
**BADAJOS**  
Sevilla, 7-Zafra.-Sevilla, 7

Agujas, Piezas sueltas y Accesorios

**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA**  
SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

**GARANTIAS**

CAPITAL SOCIAL.....	Ptas. 15.000.000
RESERVAS.....	14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 30 Septiembre de 1902:

Por seguros vida.....	Ptas. 280.030.228'55	} 403.595.447.55
Id. id. accidentes.....	123.565.219	
Pagado á los asegurados hasta igual fecha.....	Ptas. 23.750.278'99	

Esta «Sociedad» se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas. renta vitalicio inmediata ó diferida, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.  
Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

**REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA**  
Domicilio social: Ancha, 64, — BARCELONA,  
delegado é inspector de Extremadura: D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz. — Subinspector: D. Miguel Pimentel, Catatrava, 10. — Agentes: D. Gerardo de la Cruz, D. Francisco Lledó, D. Daniel Caballo — D. Julio Hernández.